

细微之处见工巧

——梁实秋《雅舍杂文》赏析

□王保利

“若论‘文人’二字，并不是谁都能称得上的，而梁实秋先生概莫能外。阅读《雅舍杂文》，更加坚定我的看法。梁先生所著文章，谈古论今，旁征博引，融贯中西，化俗为雅，集雅人、达士、学者为一身，真乃细微之处见大家风范，毫厘之优定文章乾坤，无不让人钦佩。”



文短精巧。这本小书共149页、26篇文章，其中有14篇是千字文。与皇皇万言相比，不可谓不短小，可在这简短的篇幅中，内容丰富，意味深长，并富含真知灼见，实属段段有内涵，字字如珠玑。最短的一篇《悼叶公超先生》不足千字，写他任暨南大学图书馆长：“坐拥书城，引以为乐；他不轻易落笔，凡有所作必定事先博览群籍搜求资料，所以写得非常出色。”闻一多先生尝戏谑地呼他为“二毛子”，意思是指他精通洋文而不懂国故。尝谓余曰：“怒写竹，喜写兰。”将叶公超“富可敌国贫无立锥”的意态萧索表现得淋漓尽致。在不足2000字《想我的母亲》中，娓娓讲述母亲课子女读书甚严、无微不至关心孩子、尽心尽力孝奉老人，以及母亲的乡音、母亲做菜、母亲听戏等，尽显母爱的煦育之劳、自己的风木之悲。小中窥大，方显大家之深厚功力。

记人细巧。作为文人，梁先生情感的细心、细腻，无不体现在记述挚友的11篇文章中，并富有怀旧感。他对生活的观察力比别人显得更为细腻，甚至近乎女性格调。在狭小的空间里，他操

翰成章便将其特点跃然纸上，恍然如在目前——陈慧的“说话迟缓，近于木讷，脸上常带笑容，而那笑不是欢笑”，周老师的“学生的操行比学业更重要”，沈宗翰先生的“自奉俭、待人宽、做事勤、治家严，有种种长处非侪辈所能及”，王国华先生的“朴实厚重，实则多才多艺，唯不喜矜露，外人罕有知者”，黄际遇先生的“布长衫左胸前缝有细长细长的口袋，内插一根钢笔一根铅笔”……他在《回首旧游——纪念徐志摩逝世五十周年》一文中，赞赏徐志摩的潇洒——“他饮酒，酒量不洪，适可而止；他豁拳，出手敏捷，而不咄咄逼人；他喜欢戏谑，从不出口伤人；他饮宴应酬，从不冷落任谁一个……”言简意赅地尽述徐志摩的“鹤立鸡群、当世无双”，给人留下深刻印象。

语言灵巧。薄薄的一本书，我竟深读一周，被文中那妙语连篇所折服，为所用一词之灵巧而怡然自得，细嚼慢品，享受文字的精妙。《火山！火山！》一文中，这样进行描述：“这火山是活火山，但是最近一百二十三年之中一直在睡，有时候伸伸胳膊伸伸腿，呻吟几声，不曾大翻

身，不曾大吼叫，不曾滋生事端。因为它乖，所以附近居民对它无所恐惧，彼此相安无事。”比喻精彩，拟人贴切，令人叫绝。他说：“读书上课是一种纪律，谈不上什么兴趣。”他论：“幽默的精义在于其中所含的道理，而不在于舞文弄墨博人一粲。”他谈：“戏剧的盛衰，大部分取决于观众，此乃供求之关系，势所必至。”他在开篇《群芳小记》中，用诗一般的语言详解海棠、含笑、牡丹、莲、辛夷等10种花卉，细叙自己的“爱花成癖”。他在《酒中八仙》中，趣记在青岛大学共事时，与杨振声、赵畸、闻一多、陈命凡等8人宽衣攘臂，“辄聚饮于酒楼，得放浪形骸之乐”，读之在享受语言之妙的同时，仿佛有身临其境之感。

叶永烈先生在《代序——我看梁实秋》写道：“作为作家而论，他足以进入中国当代散文高手之列。《雅舍小品》可以说是梁实秋散文的‘精品屋’……‘温柔敦厚、谑而不虐、谈言微中、发人深省’十六字评价梁实秋的散文，颇为中肯。”这着实也代表我们的心声。



乐读《论语》

主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司
24节气茶空间·经典读书会
招募书友参与经典共读计划
联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南

【原文】
子曰：“伯夷、叔齐不念旧恶，怨是用希。”
【译文】
孔子说：“伯夷、叔齐不记旧仇，怨恨因此很少。”
【评析】

本章夫子赞美伯夷、叔齐不计前嫌的美德，也是忠恕之道的体现。

(1)用：这里作介词，表示因此。

(2)希：少的意思。

伯夷、叔齐是抱节守志的典范，夫子称赞他们达到了仁的境界。《季氏·十六》篇里，夫子将他们与诸侯比，说：“齐景公有马四千匹，死了以后，百姓都不觉得他有什么可称述的地方。而伯夷、叔齐饿死在首阳山下，直到现在大家还在称颂他们。”那么，两位贤者究竟做了哪些事情让夫子如此推崇？这要从他们的家世谈起。

孤竹国君有3个儿子，分别是长子伯夷、次子仲文、三子叔齐。孤竹君生前有意立小儿子叔齐做王位继承人。在他死后，按照常礼，长子应该即位。但伯夷说：“要尊重父亲生前的遗愿，国君应该由三弟叔齐来继任。”于是他放弃君位，逃到国外。伯夷跑了，大家只好推举叔齐当国君。叔齐却说：“我如果当了国君，于兄弟不义，于礼制不合。”随后也逃往国外，和伯夷一起过着流亡的生活。后来听说西方有个周伯侯兴起，就去投奔那里。走到半路，正好遇见周武王



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

伐纣的大军。这时文王已死，武王拉着父亲的棺椁讨伐商王纣。两个人感到非常失望，拦住去路并抓住武王车子的马缰说：“父亲死了不好好安葬，就动起武来，这能算是孝吗？以臣子身份来讨伐君主，这能算是仁吗？”武王的卫兵过来要杀了这哥俩，军师姜子牙说：“这是讲义气的人，不要伤害他们。”后来武王灭商，建立周朝。伯夷、叔齐认为这是不义之举，发誓不再吃周的粮食。他们相互搀扶着到首阳山居住，最终双双饿死在那里。

在今天看来，伯夷、叔齐的举动似乎并不可取。首先，禅让王位相继出走，致使自己的祖国失去了有道明君。其次，他们逆历史潮流的做法无异于螳臂当车。然而夫子认为他们是诚信礼让、清正廉洁的代表。伯夷看重孝道，讲求夫子之义；叔齐注重伦理，强调社会规则。虽然孤竹国失去了两个贤明的君主，天下却多了两个仁德的贤者。

(第104期)

报纸+微信

生活资讯

18790205360
一个电话 上门办理



健康养老

迪温娜老年乐园
“迪温娜养老”新居，让人住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

幸福港湾养老院
环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

康辉老年公寓
以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭老人提供了专业医养服务。
2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老示范单位，2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进养老机构；2019年被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。
公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善。关爱老人，用心服务。
咨询电话：15938183366 (苗院长) 乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路路北村东康辉老年公寓下车

生活资讯周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

商业地产

厂房练车场出租
林园路515号有砖混结构厂房350平方米，另有练车场一处对外出租。电话：13903918193

站前路门面房出租
①铁路电缆厂东3间(约30m²)门面。②站前路与友谊路交会处两层门面，一层大厅约100m²，二层9个房间约200m²，适合银行、办公、餐饮等，可分层租赁。电话：13069416900

房屋出租
焦作市民主路(腾飞雕塑南100米)路东粮油食品厂院内有一营业中浴池对外出租，面积约600m²，无转让费，价格优。
电话：19903910752 13938136223

房屋出租
站前路焦作火车站北广场西游园对面院内，二楼房屋11间，200余平方米，适合办公、旅馆、茶社等，位置好，价格优。
电话：2632703 2800018

欢迎刊登住房、厂房、土地、门面房、办公楼等各类出租转让信息

生活服务

上门快修家电
空调、冰箱、洗衣机、液晶电视、热水器等家电。
电话：13103610622 贾师傅

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399

个人住宅

售房
丹尼斯旁新港花园3室2厅2卫，150平方米，双气精装。
电话：13949686966

生活资讯周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。
广告